

取消城乡差别 首次同票同权

城乡拟按相同人口比例选人大代表

十一届全国人大常委会第十一次会议27日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议,继续审议驻外外交人员法草案、国家赔偿法修正案草案、侵权责任法草案、海岛保护法草案,首次审议选举法修正案草案、石油天然气管道保护法草案等。

据新华社电

关注立法·选举法修正案草案

A 拟实行城乡按相同人口比例选举人大代表

选举法修正案草案明确规定,实行城乡按相同人口比例选举人大代表。

1953年制定的选举法对农村和城市每一代表所代表的人口数作了不同规定。根据我国现行相关法律,每96万农村人口选举1名全国人大代表,每24万城市人口选举1名全国人大代表,农村与城市每一代表所代表的人口比例为4:1。

B 确保应有适量的基层代表

选举法修正案草案增加规定,进一步强调人大代表的广泛性,强调应有适量的基层代表。

近几届全国人大代表构成中,工人和农民代表比例呈下降趋势,尤其是一线的工人、农民代表人数偏少,这一现象已引起中

C 禁止公民在两地同时担任人大代表

一个公民是否可以同时担任两个地方的人大代表?对此,选举法修正案草案增加了相关规定予以明确。

草案规定,“公民不得同时担任两个互不

D 乡镇人大代表总名额上限提高至160名

选举法修正案草案修改相关条款,将乡镇人大代表总名额的上限由130名提高到160名。

根据现行选举法的规定,乡、民族乡、镇的人大代表总名额最多不超过130名。但近

E 人大代表候选人应与选民见面

现行选举法规定,选举委员会可以组织代表候选人与选民见面,回答选民的问题。一些地方提出,基层选举中,对代表候选人情况的介绍过于简单化、模式化,往往只限于个人简历、政治面貌、学历等,选民缺乏对候选人的了解,影响投票积极性,因此建议加大组

F 明确规定选举委员会职责

鉴于选举委员会在直接选举中的重要作用,选举法修正案草案增设“选举机构”专章,对选举委员会的产生和职责分别作出规定。选举委员会履行下列职责:一是进行选民登记,审查选民资格,公布选民名单;受理对于选民名单不同意见的申诉,并作出决定;二是划分选举本级人民代表大会代表的选区,分配各选区应选代

2007年10月,党的十七大报告明确提出:“建议逐步实行城乡按相同人口比例选举人大代表”。

全国人大常委会法制工作委员会主任李适时向全国人大常委会作了修正案草案说明。他说:“我国各级人大经历了十几届选举,积累了丰富的经验。一步到位实行城乡按相同人口比例选举人大代表,客观条件已经具备,是可行的。”

共中央和全国人大常委会的高度重视。在十一届全国人大代表中,省级政府组成部门领导干部代表大幅缩减,同时一线工人和基层农民代表大幅增加。其中,一线工人代表比上届增加了一倍以上,基层农民代表比上届增加了70%以上。

隶属的行政区域的人民代表大会代表”。

同时,草案还增加一项规定明确,“接受推荐的代表候选人应当向选举委员会或者大会主席团如实提供个人身份、简历等情况”。

些年来,一些地方进行了较大规模的乡镇合并,乡镇人口增加较多,有的人口多达十几万甚至二十几万。在这样的情况下,现有规定的乡镇人大代表总名额上限显得偏少,一些地方建议提高规定的上限。

表的名额;三是了解核实并组织介绍代表候选人的情况,根据较多选民的意见,确定和公布正式代表候选人名单;四是确定选举日期;五是确定选举结果是否有效,公布当选代表名单。

“选举时应当设有秘密写票处。”这是选举法修正案草案中增加的规定。这使得设立“秘密写票处”的做法有望成为法定的内容。

关注立法·国家赔偿法修正案草案

A 护理康复费被纳入国家赔偿金计算范围

国家赔偿法修正案草案进一步细化了国家赔偿金的计算标准,将护理费、康复费等纳入范围。

草案规定,造成身体伤害的,应当支付医疗费、护理费,以及赔偿因误工减少的收入。减少的收入每日的赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算,最高额为国家上年度职工

年平均工资的5倍。

草案还对造成部分或者全部丧失劳动能力的赔偿方式作出具体规定,要求应当支付医疗费、护理费、生活自助具费、康复费等因残疾而增加的必要支出和继续治疗所必需的费用,以及残疾赔偿金。

B 公民被拘捕后被认定无罪可获赔

看守所首次被纳入赔偿义务机关的范围,而公民被拘留逮捕后被认定无罪也将列入国家赔偿。

草案规定,行使侦查、检察、审判职权的机关以及看守所、监狱管理机关及其工作人员在行使职权时侵犯公民、法人和其他组织的合法权益造成损害的,该机关为赔偿义务机关。

此外,草案还规定,对公民采取拘留措施后决定撤销案件、不起诉或者判决宣告无罪的,作出拘留决定的机关为赔偿义务机关。对公民采取逮捕措施后决定撤销案件、不起诉或者判决宣告无罪的,作出逮捕决定的机关为赔偿义务机关。

C 精神损害赔偿纳入国家赔偿范围

精神损害赔偿也被写入了草案。考虑到目前中国的国家赔偿案件情况千差万别且实践经

验不足,草案并未明确精神损害赔偿标准,相关司法解释将根据案件的具体情况确定。

D 受害人递交申请后最多22天可拿到赔偿金

此次修改后的草案有关条款规定,赔偿义务机关应当及时履行赔偿义务,以保障公民、法人和其他组织依法及时获得国家赔偿。草案明确,赔偿义务机关应当从收到支付赔偿金申请之日起7天内,依照

预算管理权限向财政部门提出支付申请。财政部门应从收到支付申请起15天内支付赔偿金。这样,受害人从递交支付赔偿金申请后,最多22天,就可以拿到国家赔偿金。

E 虐待或放纵他人殴打虐待致公民伤亡将被列入行政赔偿范围

国家赔偿法修正案草案,将以殴打、虐待等行为或者唆使、放纵他人以殴打、虐待等行为造成公民身体伤害或者死亡的列入行政赔偿范围。

据悉,这一条款主要是针对在一些监狱、看守所等地方存在的被放纵的“牢头狱霸”等现象。

此前,国家赔偿法修正案草案规定,以殴打等暴力行为造成公民身体伤害或者死亡的,受害人有取得赔偿的权利。对此,有些人大常委会委员提出,上述规定没有包括受到虐待,以及监管人员放纵他人殴打、虐待的情形,建议予以明确。

关注立法·侵权责任法草案

A 明确人身权损失赔偿额的量化依据

侵害姓名权、名誉权、肖像权、隐私权等人身权的案件屡见不鲜,但因人身权受损造成的经济损失往往难以量化,损失赔偿额难以计算。对此,侵权责任法草案明确人身权损失赔偿额的量化依据。

全国人大法律委员会经研究,建议增加规定:“侵害他人人身权造成财产损失的,按照被侵权人因此受到的损失赔偿;被侵权人的损失难以确定,侵权人因此获得利益的,按照其获得的利益赔偿。”

B 遗弃、逃逸的动物伤人,原主人和管理人将担责

不少地方和专家提出,近年来动物致人损害的纠纷日益增多,应对侵权责任作出更加明确的规定。全国人大法律委员会经研究,建议增加规定:“违反管理规定,未对动物采取安全措施造成他人

损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。”

草案同时规定:“遗弃、逃逸的动物在遗弃、逃逸期间造成他人损害的,由原动物饲养人或者管理人承担侵权责任。”

C 三种情形下医疗机构可对医疗损害免责

此前,草案规定了医疗损害责任一章。有的部门提出,草案对医疗机构在哪些情况下应当承担医疗损害责任作了规定,同时还应对医疗机构不承担责任的情形作出规定。

全国人大法律委员会经研究,建议在这一章中增加规定:“因下列情形之一,患者有损害的,医疗机构不承担赔偿责任:(一)患者或者其近亲属不配合医疗机构进行必要的诊疗的;(二)医务人员在抢救急危患者等紧急情况下已经尽到合理注意义务的;(三)限于当时的医疗水平难以诊疗的。”

武汉大学研究生
秋季MBA热招
(学历、学位双证)
双证MPA热招

网上报名已经开始,10月31日截止。
现场确认:11月10-14日,地点:武汉大学河南教学站
凡在河南教学站报名登记的学生,均可由教学站统一网上报名!

按本部博导、硕导全程郑州授课
另:软件工程硕士(MSE)热招中!无需联考,自主命题,自主招生,高通过率保障!

咨询电话:0371-65790521/391 18937156888/999
地址:郑州市北环路华北水利水电学院3号教学楼201室
网址:www.chedu.com.cn QQ:1099304768 1041112435

工商管理硕士(MBA)热招
湖北大学秋季工商管理硕士(双证MBA)热招中!
网报:10月16-31日 确认:11月10-14日

郑州开课,考前组织针对性辅导,高通过率保障!

2009MBA郑州班已于10月24日开课,欢迎插班上课!

另:华中师范大学法律硕士、公共管理硕士课程班同期热招!

湖北大学MBA河南教育中心
www.hnzaizhi.com
电话:0371-63850695 13137139367 15093371515
QQ在线咨询:982193832 1139577037

专业的黄金投资产品
稳固的高收益18%-24%

中金黄金
河南中金黄金股份 0371-86088888 65713885
郑州市农业路23号中金黄金交易大厅 金帮手 理财

好项目 一城一家 招合作伙伴 方便患者 节假日不休

戒酒 戒烟

患者不愿戒 也能戒酒瘾 让效果说话 试用无效退款
不用住院 十年经验 家属参与 不会反弹
一部:郑州华泰医院戒瘾科(三楼304室) 二部:郑州九圣诚戒酒戒烟服务部
(陇海路汽车南站西200米路南) (花园路动物园路西丹尼斯对面)
0371-61396377 0371-65726604
www.jiejuijeyan.com 专家热线:13017666216